

# Грех недовольства

## Числа 11:1–9

Макс Тарбет

*“Народ стал роптать вслух Господа; и Господь услышал, и воспламенился гнев Его, и возгорелся у них огонь Господень, и начал истреблять край стана. И возопил народ к Моисею; и помолился Моисей Господу, и утих огонь. И нарекли имя месту этому Тавера, потому что возгорелся у них огонь Господень.*

*Пришельцы между ними стали обнаруживать прихоти; а с ними и сыны Израилевы сидели и плакали и говорили: «Кто накормит нас мясом? Мы помним рыбу, которую в Египте мы ели даром, огурцы, и дыни, и лук, и репчатый лук, и чеснок; а ныне душа наша изнывает; ничего нет, только манна в глазах наших». Манна же была подобна кориандровому семени, видом, как бдолах; народ ходил и собирал её, и молот в жерновах или толочил в ступе, и варил в котле, и делал из неё лепёшки; вкус же её подобен был вкусу лепёшек с елеем. И когда роса сходила на стан ночью, тогда сходила на него и манна” (11:1–9).*

**О**сновные настроения людей, особенно когда они собираются в группы, из поколения в поколение не меняются. Всякий раз, когда в такую группу привносятся изменения извне, находятся те, кто начинает возмущаться. Случалось ли вам быть в кинотеатре, когда фильм прерывался на середине? Вы замечали, как люди вокруг вас начинали свистеть и шуметь, пока, наконец, фильм не пускали снова? Вы видели, как во время футбольного матча вашей любимой команды один из игроков пропускает, казалось бы, самый обычный мяч? Что делаете вы и все болельщики? В такой групповой ситуации вы реагируете криком.

История в Чис. 11:1–9 отличается от других рассмотренных иллюстраций тем, что Бог управлял внешними факторами и у людей не было законных оснований жаловаться. Бог всё сделал для них. Вспомните, какие благословения они от Него получили: (1) Он отвёл их в пустыню, чтобы защитить от ханаанских пограничных войск; (2) Он организовал их в упорядоченный стан; (3) Он дал им Свои законы для их конечного блага; (4) Он дал им пищу (манну и перепелов), и им почти ничего не нужно было делать, чтобы взять её; (5) Их одежда и обувь не изнашивались; (6) Он показывал направление Израилю с помощью облака днём и огня ночью, чтобы они не блуждали бесцельно; (7) Он вёл их в землю обетованную, которую хотел дать им сразу же, как только они доберутся до неё. До исполнения этого обещания оставалось всего несколько недель.

В тексте не говорится, кто начал выражать недовольство, но за первым ропотом последовал второй. Ропот сопровождался общими волнениями, которые, в конце концов, отразились на Моисее. Он начал жаловаться Богу, что ему очень тяжело быть вождём Израиля.

Их жалобы соответствуют определённой схеме причин и следствий, которую нам нужно изучить. Такие настроения, как недовольство и ропот, присущи не одному Израилю. По меньшей мере в четырёх местах Нового завета христиан наставляют не иметь подобных настроений, а в Деяниях даётся, как минимум, один пример, показывающий, как чьё-то недовольство нарушило мир в церкви. Эти места — Иак. 5:9; Иуда 16; 1 Кор. 10:10 и Фил. 2:14. Пример нарушения мира в церкви приводится в Де-

ян. 6:1 и далее, где рассказывается о волнениях среди греческих вдов, которым показалось, что об их нуждах не заботятся.

Если мы захотим проследить, где источник всех недовольств, ропота и жалоб, мы придём к сатане и его уловкам. Ещё со времён сада он эксплуатировал принцип, который позже процитировал Иисус: “Если царство разделится само в себе, не может устоять царство то...” (Мк. 3:24–26). Сатана успешно использует этот принцип и в отдельных людях и в группах. Так он воздействовал и на сердца израильтян, пытаясь разрушить согласие в их походе на Ханаан. Он вселил в людей дух греха и непокорности Божьему плану.

### **ДУХ, НА КОТОРЫЙ НЕ ПОДЕЙСТВОВАЛО НАКАЗАНИЕ (11:1–4)**

Жалобы Израиля разгневали Бога. Если их не удовлетворяло то, что Он им давал, от них легко могло отняться и то, что они имели. И Бог на время перестал защищать их, так что по краям стана начали загораться шатры. Когда люди стали лишаться своих домов и имущества, их ропот сменился раскаянием, и они начали умолять Бога, чтобы Он пощадил их.

Вскоре, однако, возник ропот в другой группе среди израильтян. Этот ропот был инициирован теми, кого Моисей назвал “пришельцами”, или “множеством разноплеменных людей”. Это были люди, бежавшие от египетского рабства и не имевшие наследия в Израиле. Они были из других пленённых народов и просто пошли за Израилем в пустыню, чтобы получить еду и защиту. У них не было законной доли в наследстве Израиля. Они не принимали участия в Божьем плане для Его народа. Для них это была просто бесплатная прогулка без каких-либо личных капиталовложений. Вам не кажется, что это принцип человечества: те, кто меньше всех задействован в чём-то и кого это меньше всего касается, жалуются громче всех? Этот принцип нетрудно проиллюстрировать. Вы когда-нибудь парковались возле счётчика, на котором ещё оставалось время от предыдущей машины? Кто-то бросал в счётчик монету и уезжал раньше времени. Тут приезжаете вы и паркуетесь бесплатно, за чужой счёт. В каждой церкви есть люди, которые “паркуются за чужой счёт”. Они не вносят пожертвования и не участвуют в работе, но получают блага. Они не участвуют в выплате поддержек (но выражают недовольство по этому поводу), в покупке необходимого оборудования, в оплате кредита, взятого на покупку церковного здания. За

них работают другие, а они “паркуются за их счёт”. Если это возмущает вас, то, наверное, справедливо. Мы много слышим о людях, которые живут на пособие и ничего не делают для того, чтобы внести свой вклад в экономику страны. Не так ли поступают некоторые в Господней церкви? Пусть, мол, другие работают и несут финансовое бремя, а мы будем получать бесплатные блага—удобное место для поклонения и общения, квалифицированных проповедников и других служителей. Парковка за чужую монету, брошенную в счётчик, может, не так уж и страшна, но вот “парковка” за счёт чужого времени и участия в церковной работе—это уже серьёзно. Те подстрекатели не имели доли в Израиле и всё же возбудили такое волнение в народе, что весь Израиль начал роптать и жаловаться.

*Если  
мы захотим проследить,  
где источник всех недовольств,  
ропота и жалоб,  
мы придём к сатане  
и его уловкам.*

### **ДУХ НЕБЛАГОДАРНЫХ (11:5–9)**

Жалобы и прихоти Израиля заставили их забыть всё, что Бог делал для них. Манна, которую они ели, поддерживала и питала их. Бог не намеревался кормить их манной всю жизнь. Останься они верными, через несколько недель они бы ели то, что произрастало вдоль границ Ханаана. Однако прихоть заставила их с пренебрежением отнестись к тому, что Бог милостиво дал им. Они вспоминали, что они ели в Египте. Мы бы назвали это “добрым старым временем”. Они думали о пряной египетской пище.

### **ДУХ, КОТОРЫЙ НЕ СМЯГЧИЛИ ПРОШЛЫЕ СКОРБИ (11:5–7)**

Прихоть Израиля заставила их забыть горечь рабства. Может, они и обильно питались, но плётка часто ходила по их спинам. Стоило им снять одежду, как шрамы на теле быстро напомнили бы им о рабстве, от которого они были избавлены. В Исх. 2:23 они так стонали под тяжестью рабства, что их вопли достигли небес. Возможно, они ели тогда только для поддержания сил, и пища была им противна. Но как сказал один автор, “прошлое всегда представляется лучше, чем было на самом деле”. Прихоть и жалобы заставили их забыть и на-

стоящие благословения. Трудно поверить, что эти люди хотели бы вернуться к своему прошлому образу жизни. Пётр напоминает нам, что, когда люди в душе преданы греху, ничто не может удержать их от возвращения к своей прежней природе (1 Пет. 2:19–22). Жизнь в пустыне была трудной, но предполагалось, что она будет лишь на время.

Часто, когда мы начинаем жаловаться на судьбу, нам нужно вспоминать эту историю. Библия снова и снова говорит нам, что, как Израиль, мы живём здесь лишь временно (1 Ин. 2:15–17; 1 Пет. 2:11).

### **ДУХ, БЕЗРАЗЛИЧНЫЙ К БОЖЬЕЙ ЦЕЛИ**

Бог призвал их быть Его народом. Они не могли быть Божьим уделом, когда находились под властью Египта. Только став свободным и подчинившись Божьему водительству, Израиль мог заключить завет с Богом. Бог призвал их из Египта к жизни в новой земле—земле, которую Он наметил и обещал Аврааму, их праотцу, передать им в наследие. К этой земле они и шли. Жалобы и недовольство израильтян могли только стать помехой на пути к цели, к которой они были призваны.

Во Христе Бог призвал нас быть Его народом. Мы не можем быть Его народом, находясь в рабстве, под игом греха (Рим. 6:16, 17). Только свобода во Христе позволяет нам вступить в заветные отношения с Богом (Гал. 5:1; Еф. 4:1). Бог также призвал нас к жизни в новой земле обетованной, к жизни на небесах. В данный момент мы на пути к этой земле. Так что подумайте, как наши жалобы, разногласия, эгоистичные амбиции и ворчание замедляют наше продвижение к этой обетованной земле. Когда Бог сделал для нас так много, как мы смеем жаловаться и роптать на Него или друг на друга? Это грех, который разделяет сердца, друзей и ставит препятствия на пути к Божьей цели.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Бог призвал нас быть довольными тем, что Он по благодати Своей дал нам. Поэтому важно тщательно контролировать наше отношение к Нему. Может быть, настало время подытожить все благословения, которые Бог даровал

нам. Как говорится в одной песне,

Милости Господни вспоминай,  
Все их до единой повторяй.  
Вспомни, как Он щедро наделил,  
И дивиться будешь, что Он совершил.

Разве Господь не милостив к вам?

---

### *Верьте в Бога*

“Как часто мы верим друг другу,  
А Господу не доверяем.  
Возлагаем на смертных надежду,  
А Божьи слова отвергаем.  
Какая бы слава сияла над нами,  
Какой бы нас свет озарил,  
Если б мы помнили: Бог исполняет  
Всегда обещанья Свои”.

А. Б. Симпсон

“Уповайте на себя, и вас неизбежно постигнет разочарование; уповайте на своих друзей, и они умрут и покинут вас; уповайте на деньги, и их у вас могут отнять; уповайте на репутацию, и какой-нибудь клеветник может погубить её; но уповайте на Бога, и вы никогда не узнаете поражения ни при жизни, ни в вечности”.

Д. Л. Муди

Поезд мчал через тёмную грозовую ночь. Пассажирам было не по себе. Сверкала молния, клубились черные тучи, и поезд летел на высокой скорости. Среди пассажиров явно ощущались напряжение и страх.

В вагоне был мальчик, который сидел один и, казалось, даже не подозревал о грозе и о той скорости, с которой мчался поезд. Он увлечённо играл своими игрушками.

Кто-то из пассажиров спросил его: “Сынок, я вижу, ты в поезде один. Не страшно одному ехать в такую грозу?”

Мальчонка поднял глаза, улыбнулся и ответил: “Нет, тётя, не страшно. Ведь поезд ведёт мой папа”.